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CONGRESSO NACIONAL 

l-ATA DA 320' SESSAO 
CONJUNTA, EM 13 DE OU­
TUBRO DE 1983 

1.1 - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO AGNALDO TI­
MOTEO - Transmissao de jogos 
pel a TV de outros Estados para 
Brasilia, em detrimento do futebol 
desta Capital. Protesto contra atos 
de vlOlfmcia pratlcados contra Juiz 
de futebol em jogo realizado na 
data de ontem no Estado do Rio de 
JaneIro. 

DEPUTADO JOSE CARLOS 
TEIXEIRA - Votos de pronto res­
tabeleclmento do Senador Nilo 
Coelho, que se encontra hospitali­
zado, 

SUMA.RIO 
DEPUTADO CELSO BARROS 

- Obra editada pelo Governo do 
Estado do Piaui, intitulada :...... Pe­
tronio, Depoimentos a Historia. 

nador Tancredo Neves pelo Presi­
dente e Lfderes do PMDB. 

DEPUTADO JOSE CARLOS 
VASCONCELOS. como Lider do 
PMDB - Solidariedade ao Presi-

DEPUTADO DENISAR AR- - dente do Sen ado Federal, Senador 
NEIRO - Materia divulgada pela Nilo Coelho, acometido de enfer-
Associac1io Nacional das Empresas _ midade na manh~ de hoje. 
de Transportes Rodoviiirios de 
Carga, intitulada "Desaparecimen­
to do Carreteiro Eleva os Fretes". 

DEPUTADO JOAO CUNHA -' 
Colocac;5es sobre 0 diillogo e nego­
clac;:oes pro post os pelo Senhor Pre­
sldente da Republica, com vistas a 
substituic;ao do Decreto-Iei n9 

2.045/83. 

DEPUTADO JOSE MEN­
DONe; A DE MORAIS - Votos de 
pronta recuperacao do Senador 
Nilo Coelho, que ~e encontra hos­
pitahzado nesta Capital. Visita que 
sera felta na data de hoje ao Gover-

1.2.2 - Comunica!;ao da Presi­
dencia 

Convocacao de sessiio conjunta 
a realizar-se hoje, as 18 horas e 30 
minutos, com Ordem do Dia que 
designa. 

1.3 - ORDEM DO DIA 

1.3.] - Leitura de Mensagem 
Presidencial 

NQ 126/83-CN (n° 348/83, na 
origem), submetendo a deliberar,;ao 
do Congresso Nacional 0 texto do 
Decreto-Iei n9 2.061, de 19 de se-
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Ata da 320~ Sessao Conjunta, 
em 13 de outubro de 1983 

1 iJ. Sessao Legisiativa Ordinaria, 
da 47iJ. Legislatura 

Presidencia do Sr. M oacyr Dalla. 

AS 11 HORAS. A CHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Iris Celia - Altevir Leal - Mario Maia - Eunice 
Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente - Gal­
vao Modesto - Odadr Soares - Aloysio Chaves -
Gabriel Hermes - Helio Guelros - Alexandre Costa­
Jose Sarney - Alberto Silva - Almir Pinto - Jose Lins 
- Virgiho Tavora - Carlos Alberto - Martins Fllho 
- Humberto Lucena - Marcondes Gadelha - Milton 
Cabral - Aderbal Jurema - Marco Maciel - Guilher­
me Palmeira - Joao Lucio - Luiz Cavalcante - Louri­
val Baptista - Passos Porto - loao Calm on - Moacyr 
Dalla - Amaral Peixoto - !tamar Franco ~ Murilo 
Badara - Benedito Ferreira - Henrique Santillo -
Jorge Bornhausen - Carlos Chiarelli - Pedro Simon _ 
Octavio Cardoso. 

E OS SRS DEPUTADOS: 

Acre 

Ali:rcio Dias - PDS; Amilcar de Queiroz - PDS; 
Geraldo Fleming - PMDB. 

Amazonas 

Artur Virgilio Neto - PMDB; Carlos Alberto de Car­
li - PMDB; Jose Fernandes - PDS; Randolfo Bitten­
court - PMDB. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS; Leonidas Rachid - PDS; Orestes 
Muniz - PMDB; 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Ronaldo Campos -
PMDB; Sebastiao Curio - PDS. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Eurl­
co Ribeiro - PDS; Jose Burnett - PDS; Jose Ribamar 
Machado - PDS; Pedro Novais - PMDB. 
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tembro de 1983, que dispoe sobre 
alienacao de mercadorias sujeitas a 
pena de perdimento, em especial 
nds casos de calamidade publica, e 
da outfas providencias. 

NY 127/83-CN (n9 369/83, na 
origem), submetendo a delibera\;ao 
do Congresso Nacional 0 texto do 
Decreto-lei n9 2.062, de 4 de ou­
tubro de J 983, que autoriza a dis­
pensa de obriga\;oes tributarias 
acess6rias, consideradas desneces­
sarias ao interesse da arrecada\;ao 
ou fiscaliza\;ao de tributos federais. 

1.3.2 - Designa!;iio das Comb­
siies Mistas, Fixa!;iio de calendario 
para a tramita!;iio da materia. 

1.4- PRONUNCIAMENTO 
OE LlDERAN<;A 

DEPUTADO DJALMA BESSA 
- Formula\;ao de votos de pronto 
restabelecimento ao Senador Nilo 
Coelho, que se encontra enfermo. 

Piaui 

1.5 - ENCERRAMENTO 

2-ATA DA 321' SESSAO 
CONJUNTA, EM 13 DE OU­
TUBRO DE 1983 

2.1-ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1- Discursos do Expediente 

DEPUTADO LUJZ HENRI­
QUE - Debate promovido pelo 
DIEESE, objetivando encontrar al­
ternativas para a polftica salaria!. 

DEPUTADO EDUARDO MA­
TARA.ZZO SUPLlCY. como 
Lider - Ofielo encaminhado por 
S. Ex' ao Prefeito de Sao Paulo, Sr. 
Mano Covas, solidaflzando-se 
com aquela autoridade municipal. 
pela maneira como vern tratando 
os desempregados acampados no 
Parque Ibirapuera. Compareci­
mento de S. Ex' a 3' Vara do Jus-

tlca de Brasilia para prestar depOl­
mento, em defesa de Luiz Ignacio 
da Silva. Infarto sofrido pdo Sena­
dor Nilo Coelho, Presidente do Se­
nado. Ausencia do POS e do PTB 
nas conversac;:oes sobre polftica sa­
lanaI, promovidas pelo OIEESE. 

2.2.2 - Comunica!;iio da Presi­
dencia 

Convoca\;ao de sessao conjunta 
a realizar-se amanha, as 18 horas e 
30 mInutos, com Ordem do Oia 
que designa. 

2.2.3 - Questiio de Ordem 

Suscitada pelo Sr. Ojalma Bessa 
e acolhida pela Presldencia, relatl­
vamente a inexistencia de "quo­
rum" para 0 pr05seguimento da 
sessao. 

2.3 - ENCERRAMENTO 

Pernambuco 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMOB; Hera­
clito Fortes - PMOB; Jonathas Nunes - POS; Jose 
Luiz Maia - POS; Milton Brandao - PDS; Wall Fer­
raz - PMOB. 

Cflstina Tavares - PMDB; Egidio Ferreira Lima­
PMOB; Fernando Lyra - PMOB; Gonzaga Vasconce­
los - POS; Inocencio Oliveira - POS; larbas Vascon­
celos - PMOB; Jose Carlos Vasconcelos - PMOB; Jo­
se Jorge - POS; Jose Moura - POS; Mansueto de La­
vor - PMOB; Nilson Gibson - POS; Oswaldo Lima 
Filho - PMDB; Ricardo Fiuza - POS; Thales Rama­
Iho - POS. 

Ceara 

Carlos Virgilio - POS; Flavio Marcflio - PDS; Go­
mes da Silva - POS; Haralda Sanford - POS; Leorne 
Be((:m - POS; Lucio Alcantara - POS; Manoel Viana 
- PMOB Mauro Sampaio - POS; Moyses Pimentel­
PMOB; Paulo Lustosa - POS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - POS; Joao Faustino - PDS. 

Paraiba 

Alufsio Campos - PMOB; Carneiro Arnaud -
PMOB: Edme Tavares - POS; Ernani Satyra - POS; 
Jose Maranhao - PMOB; Tarcisio Buriti - POS. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma Falcao - PMOB; 
Fernando Collor - POS; Manoel Afonso - PMOB. 

Serglpe 

Celso Carvalho - POS; Jose Carlos Teixeira -
PMOB. 

Bahia 

Angelo Magalhiies - PDS, OJalma Bes;a - POS; 
Domingos Leonelli - PMDB; ElqUisson Soares -

PMOB; Etelvir Dantas - POS; Fernando Gomes -
PMOB; Fernando Santana - PMOB; Genebaldo Cor­
reIa - PMOB; Joao Alves - POS; Jose Louren'to -
PDS; Manoel Novaes - PDS; Prisco Viana - POS; 
Raul Ferraz - PMOB. 

Espirito Santo 

Jose Carlos Fonseca - POS; Nelson Aguiar -
PMDB; Pedro Ceo lim - POS. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Tim6teo - POT; Amaral Netto - PDS; Bo­
cayuva Cunha - POT; Brandao Monteiro - POT; Cel­
so Pe,<anha - PTB; Oemsar Arneiro - PMOB; Figuei­
redo Filho - POS; Franciso Studart - PTB: Jose Eudes 
- PT; Mano Juruna - POT; Sergio Lomba - POT; 
Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

BOnIfacIO de Andrada - POS; Homero Santos -
POS; Humberto Souto - POS; Israel Pinheiro - POS; 
Jorge Carone - PMDB; Jose Carlos Fagundes - PDS; 
Jose Machado - POS; Luiz Guedes - PMOB; Marcos 
Lima - PMOB; Melo Freire - PMOB; Navarro Vieira 
Filho - PDS; Paulino Cicero de Vasconcellos - POS; 
Pimenta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo - POS; Vi­
cente Guablroba - PDS. 

Sao Paulo 

Airton Soares - PT; Alcldes Franciscato - PDS; Ar­
mando Pinheiro - POS; Cardoso Alves - PMOB; Oel 
Bosco Amaral - PMOB; Eduardo Matarazzo Suplicy 
- PT; Freitas Nobre - PMDB; Joao Herrmann -
PMOB: Jose Genoino - PT; Paulo Zarzur - PMOB; 
Renato Cordeiro - POS; Salles LeIte - POS; Ulysses 
Guimariies - PMOB. 

Golas 

Aldo Arantes - PMOB; Onisio Ludovico - PMOB; 
Paulo Borges - PMOB; Siqueira Campos - POS; To­
bias Alves - PMOB. 

Mato Gro~o 

Bento Porto - PDS; Dante de Oliveira - PMDB' 
Gibon de Barros - PMOB; Maf;ao Tadano - POS; 
Marclo Lacerda - PMOB. 
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Mato Grosso do SuI 

Albino Coimbra - POS; Saulo Queiroz - POS; Ser­
gio Cruz - PMOB. 

Parana 

Alencar Furtado - PMOB; Ary Kffuri - POS; Helio 
Duque - PMDB; Luiz Antonio Fayet - POS; Olivir 
Gabardo - PMOB; Oscar Alves - POS; Pedro Sam­
paio - PMOB; Reinhold Stephane5 - POS; Santinho 
Furtado - PMOB; Valmor Giavarina - PMOB; Wal­
ber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Cacildo Maldaner- PMOB; 
Oirceu Carneiro - PMOB; Luiz Henrique - PMOB; 
Odilon Salmoria - PMOB; Paulo Melro - POS; Rena­
to Vianna - PMOB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Muller - PDT; Augusto Trein - POS; 
Balthazar de Bern e Canto - POS; Emidio Perondi -
PDS; Traja Rodrigues - PMOB; Irineu Colato - PDS; 
Joao Gilberto - PMOB; Nelson Marchezan - POS; 
Oly Fachin - POS; Osvaldo Nascimento - POT; Sieg­
fried Heuser - PMOB; Sin val Guazzelli - PMOB. 

Amapa 

Antomo Pontes - POS; Clarck Platon - POS; Geo­
vani Borges - POS. 

Roraima 

Alcides Lima - POS; Julio Martins - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - As list as de 
presen9a acusam 0 comparecimento de 40 Srs. Sen adores 
e 170 Srs. Deputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destin ado a breves comuni­
cac;oes, concedo -a palavra ao nobre Deputado Agnaldo 
Timoteo. 

o SR. AGNALDO TIMOTEO (PDT - RJ. Sem re­
visao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
sendo eu urn desportista. quero apresentar aqui, veemen­
temente, 0 meu protesto contra 0 comportamento das re­
des de televlsao e de suas subsidiarias de Brasilia, em re­
la,<ao ao futebol do Distrito Federal e das cidades­
satehtes. f inconccbfvel, Sr. Presidente, que a TV Nacio­
nal, sem nenhum fim lucrativo - porque faz isto de 
gra9a - apenas por vaidade ou ate mesmo para agradar 
a algumas autondades do Oistrito Federal, da Capital da 
Republica, eXlba jogos sem a menor importiincia para 
esta cidade e para a periferia, prejudicando barbaramen­
te 0 futebol profissional desta regiao. E inconcebivel, Sr. 
Presidente, que, na mesma hora em que estejamjogando 
o Guara e 0 Tiradentes e sendo exibidas mais duas parti­
das nesta cldade ou na periferia, esteja sendo transmitido 
pel a TV Nacional, em Brasilia, urn jogo do interior de 
Sao Paulo, sem nenhum fim lucratlvo daquela emissora. 
Gostarfamos de perguntar por que as autoridades permi­
tern tamanha barbaridade. Como e que 0 futebol do Ois­
trito Federal e das cidades-satelites podera vingar, me­
Ihorando seu nivel e sua arrecada<;ao, se sao feitas essas 
exibi90es inexplicaveis? 

Sr. Presidente, os times do Guara, Gama, Taguantin­
ga, Vasco, Ceiliindia, Tiradentes e ate 0 CEUB ficam 
prejudicados. Este ultimo, nao resistindo ao tremendo 
prejuizo da sua equipe profissional, teve de fechar as 
suas portas para esse tIpo de esporte, 0 futebol profis5io­
nal. 0 Guard e todas as equipes que acabei de citar estao 
sofrendo prcjulzos por causa dessas exibicoes. Seria born 
que fizessemos, nesta Casa, alguma coisa para proteger 
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os Interesses do futebol profissional do Oistrito Federal e 
das cldade,-satelites. 

Ontem, fiquei realmente decepcionado, Sr. Presidente, 
com a renda do jogo realizado - jogo decisivo, e da 
maior importancia - entre Guani e Tiradentes: al­
can90u a quantia de 690 mil cruzeiros. Enquanto isto, a 
TV Nacional exibia, de grac;a, para os Oeputados, Sena­
do res, mlhtares e para 0 Sr. Presidente da Republica, 
para que eles pudes,em assistir em suas casas, urn jogo 
sem-vergonha. entre 0 Sao Paulo e outra,equipe, 0 Sao 
Bento. Acho que, inclusive, Sao Paulo perdeu. E incon­
cebivel que isso aconte9a. 

OIzem que iS50 ocorre por pressao do Sr. Presidente 
da Republica. Se 0 Sr. Presidente da Republica, que tern 
autoridade para isso, quer que tais jOg05 sejam exibidos, 
mande colocar na Granja do Torto urn video especial 
para ele assistir aosjogos com os seus convidados em sua 
casa. Nao e possivel, porem, que toda a periferia seja 
prejudicada, assim como 0 futebol profissional desta re­
giao, pela transmissao de Jogos de outros Estados, e sem 
a menor importancia. Quando se trata de jogos de se­
le9ao, como hoje, ate que se justificana. Mesmo assim, 
deverfamos conciliar a exibi,<ao dos jogos daqui com a 
dos jogos de outras regioes, para que as equipes daqui 
nao sofressem prejufzos. 

E,_ ainda mms, Sr. Presidente, seria justo que as redes 
de televisao - Rede Globo, SBT, Bandeirantes e tam­
bern -Nacional- ressarcissem os c1ubes dos seus prejui­
zos, ja que eles vendem as transmissoes, que paguem 
para que os jogos da regiao nao sofram prejufzos. (0 Sr. 
Presidente faz soar a campainhaJ 

Sr. Presidente, quero registrar, com muita tristeza, 0 

que aconteceu ontem no campo do Bangu, quando Cas­
tor de Andrade correu atras do juiz, segUIdo por varios 
de seus auxiliares. Nao acredito que ele tenha solicitado 
aquela ajuda. mas. V. ExJ sabe, puxa-saco esta ai. E eu 
gostaria de pedir ao Governo do Estado do Rio de Janei­
ro que identificasse e punisse aqueles cidadaos, porque 
temos noticias de que sao todos policiais. Isso nao pode 
acon tecer, Sr. Presidente. 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. !,RESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Oeputados Jose Carlos Teixeira. 

o SR. JOSE CARLOS TEIXEIRA (PMOB - SE. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas, acabamos de tomar conhecimento do problema de 
saude que aflige 0 nobre Presldente do Congresso Nacio­
nal, Senador Nilo Coelho. Todos nos desejamos, neste 
momento, que 0 ilustre companheiro recupere rapida­
mente a sua saude com 0 concurso, 0 apoio e a compe­
tencia da medicina brasileira. 

Neste instante em que todos nos estamos preocupados 
em dar prosseguimento ao processo de abertura demo­
cratica, sendo importantissima a participa,<ao que 0 
Congresso N acional tern neste momento decisivo da vida 
brasileira, precisamos de Nilo Coelho e estamos, pois, 
pedindo a Deus que restitua a sua saude, para que 0 nos­
so ilustre Presidente, ao lado de sua digna esposa, D. 
Maria Teresa, de seus mhos, genros e familiares, possa 
retornar brevemente ao nosso convivio e dar prossegui­

_mento ao seu trabalho. A sua atuac;:ao tern sido, com jus­
ti9a, a de urn homem profundamente voltado para os in­
teresses de sua regi'i'LO e do seu Pais, mostrando-se urn de­
fensor dos primados da democracia. Mesmo em 64, 
quando _ optou pelo processo revolucionario, ele 0 fez 
acreditando seriamente que aquele era 0 caminho corre­
to para 0 Brasil. 

Estivemos sempre em campos opostos, mas nem por 
isso posso deixar de enaltecer 0 sell valor. 0 seu carater e 
a sua pujan,<a em defesa dos seus ideais. Nascido em Pe­
trolina, sempre soube enaltecer 0 seu Estado, defender 0 

Nordeste e, acima de tudo, posicionar-se diante do Brasil 
na hora grave em que estamos vivendo. Sempre foi urn 
homem de atitudes francas e de posic;:oes definidas. 
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Oaf por que. neste mstante, quero registrar, ao lado 
dos votos de reconquista de sua saude, a certeza de que 0 

seu retorno servira para assegurar cad a vez mais 0 bali­
zamento imprescindfvel, de que 0 Congresso Nacional 
necessita nesta hora diffcil da vida brasileira, quando to­
dos nos, ansiosamente, estamos esperando que surja urn 
grande pacto brasileiro para que possamos, em conjun­
to, encaminhar esta Na9ao numa perspectiva que corres­
ponda as asplral;oes das novas gera<;oes e que possamos 
dar, no final deste seculo, urn saito decisivo para enfren­
tar as adversidades do momento, diante das perspectivas 
do futuro. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Oalla) - Concedo a 
palavra ao Sr. Deputado Celso Barros. 

o SR. CELSO BARROS (POS - PI. Pronuncia 0 se­
guinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
em comemorac;ao ao 58° aniversario de nascimento do 
Senador Petronio Portell a, vern de ser publicado, sob 0 

patrocfnio do Governo do Estado do Piaui, atraves da 
Secretaria de Cultura, 0 Iivro "Petronio - Depoimento 
a Historia", no qual seu autor, Osvaldo Lemos, reune 
depoimentos, ou, como ele proprio diz, na Introduc;:ao, 
"opinioes de gente I1ustre, uma men9ao genti! e carinho­
sa de pessoas gradas" sobre 0 notavel politico do Piau!. 

Nada men os de 32 colaboracoes estao ai reunidas, to­
das focahzando, em iingulos e estilos diferentes, a perso­
nalidade de Petronio Portella, que se distinguiu, na vida 
publica brasilelra, pelo seu sen so de oportunidade, pela 
sua inteligencia, pelo seu equilibrio, pela profunda visao 
dos fatos poifticos, nele real,<ancjo-se, ao lado de tudo is­
so, 0 dom profetico de ver as coisas com a necessaria an­
tecipa9ao e com isso se preparando para os impactos que 
elas por vezes acarretam. 

Iniclalmente Iigados aos mesmos ideais politicos, fruto 
de uma coligal;ao partidana que 0 levou ao Governo do 
Piaui, como primeiro passo de sua ascensao politica de 
iimbito nacional, PetronIo Portella e eu conservamos es­
treitos lac;os de amizade pessoal, mesmo depois que as 
contingencias politicas, com 0 advento da Revolu9ao de 
1964, nos colocaram em trincheiras opostas. ele como 
Senador da ARENA e eu como Oeputado Federal pelo 
MOB, e apos dez an os afastado das Iides politicas, em 
consequencia da cassa,<ao de meu mandato de Oeputado 
Estadual pela Assembleia Legislativa do Estado do 
Piaui. 

No Congresso Nacional, os nossos encontros eram 
freqilentes e atravessamos momentos dificeis. que 0 Se­
nador, seja na condic;;ao de Lider do Governo. de Presi­
dente do Sen ado ou de Presidente da ARENA, soube tao 

. bern superar, no ambito do Congresso, pois colocava 
acima de tudo 0 interesse com urn da nacionalidade e dos 
partidos, alheios as questoes pessoais pouco construti­
vas, sobretudo em epocas de crise. 

o seu esforQo para 0 entendimento, a cooperaCao, a 
sua persistente procura do diiilogo colocaram-no em 0 a­
pice das decisoes poifticas, sobretudo na fase que prece­
deu a escolha e elei<;ao do General Joao Baptista Figuei­
redo a Presidencia da Republica. 

Assumindo 0 poder, 0 atual Presidente confiou a Pe­
tronio Portell a 0 Ministerio da Justi,<a, on de desempe­
nhou papel Importante na coordena9ao da politica na­
donal, vencendo crises, associ an do interesses e fortale­
cendo 0 poder politico. 

Ai a morte 0 colheu de surpresa, enlutando 0 Pals, que 
lamentou, em unissono, sua perda, exaltando a sua per­
sonalidade e glorificando 0 seu passado de lutas. 

Os depoimentos prestados a seu respeito, no Iivro em 
apre,<o, revelam aspectos os mais relevantes do seu cara­
ter, de sua vida e de sua vocac;;ao para 0 Poder, nao 0 po­
der que abasta ou aniquila a servi,<o de interesses mes­
quinhos ou transitorios, mas 0 poder que e capaz de 
identificar nos grandes homens 0 seu espirito publico, 0 

seu ideal, a sua voca<;ao de servir a causa publica, como 
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urn dos atributos mais significatlvos do estadista e do 
lider. 

Lider. Petronio Portella 0 fOl. naquela mesma dimen­
sao com que definiu a personalidade de Bernardo Pereira 
de Vasconcelos. quando. dele falando em Ouro Preto, 
asstm 0 exaItou: "Distinga-se. Senhores, no homenagea­
do, uma caracteristica de sua personalidade: a coragem, 
afirmada nos momentos mais tensos, diffceis e perigosos. 
Quando os homens olvidam os principios subjugados 
aos interesses: quando. olhando a, sugestoes gratifican­
tes do momento. esquecem 0 dever de consciencia; quan­
do as ova,<oes ensurdecem os audttorios e a consciencia 
popular. mistificada pelas paixoes. aponta como salva­
dores os descaminhos. nestes momentos 0 Ifder se revela. 
na afirma,<ao contra todos. no perigo do oprobio injusto. 
no esquecimento das ambkoes men ores para a grande 
decisao que fica. marca e eterniza 0 homem, em sua au­
tentictdade, 0 llder em toda sua inteireza. representativi­
dade e expressao. Num instante se fez abrigo para a fra­
queza, certeza para a d6vida. esperan,<a para as legioes. 
na luta pelo destino politico". 

Assim tam bern era Petronio Portella. Vivendo uma e­
poca de turbulencia poiftica, de adapta,<oes dificeis entre 
o sistema revolucionario a que servia e as exigencias da 
sociedade impaciente por solw;oes democraticas, soube 
abrir caminhos, aplainar terrenos e convencer pessoas. 
ao mesmo tempo que colhia, na sua luta diaria, os frutos 
de seu obstinado trabalho em prol da normalidade de­
mocratica. 

Por isso, pode-se dizer dele 0 mesmo que ele dis sera, 
ainda na mesma oportunidade. de Bernardo Pereira de 
Vasconcelos: "Quando os fatos mudaram. e\e mudou 
para servir ao Pais. Fe-Io com 0 desassombro de que se 
fundara em ret1exoes profundas e, sobranceiro, enfrenta­
va 0 julgamento superficial dos crfticos em plantao, pro­
fissionais que so vi am 0 fato em si sem exame criterioso 
de suas causas e seus fundamentos". 

A pouca distancia que nos separa. no tempo, de sua 
morte nao nos pode dar a exata medida de sua projelfao 
poi!tica. porque a perspectiva historica se enriquece a 
medida que os homens e os fatos se distanciam de nos. 
Enquanto os conservamos em nossa subjetividade, nem 
sempre e possivel medi-Ios com toda justi,<a. pois muitas 
vezes 0 louvor se mistura com a simpatia pessoal e sofre 
as deformaQoes proprias das afinidades espirituais ou da 
comunhao de propositos no convivio de longos anos. 

E necessiirio que 0 tempo decorrido nos situe no angu-
10 da estrita objetividade para que a exalta,<ao e 0 louvor 
se apresentem como 0 resultado da avalia,<ao de meritos 
reais que as obras revelam e 0 espirito assimila. 

Quando chegarmos a esse ponto. que 56 as geraQoes 
que 0 sucederam podem alcanc;ar. 0 nome de Petronio 
Portella tera maior rea\ce de grandeza e se coJocara, en­
tre os grandes do passado. como modelo exemplar das 
gerac<oes presentes. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr DaIla) - Tern a pala­
vra 0 nobre Deputado Denisar Arneiro. 

o SR. DENISAR ARNEIRO (PMDB - RJ. Pro nun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas, queremos dar ciencia aos Srs. membros do Con­
gresso Nacional do teor da materia divulgada pela NTC 
- Associac;;ao Nacional das Empresas de Transportes 
Rodoviarios de Carga - com 0 tftulo "Desaparecimen­
to do Carreteiro Eleva os Fretes": 

"A Associa,<ao Nacional das Empresas de Trans­
porte Rodovhlrio de Carga - NTC - manifestou, 
dia 7/10. a apreensao do setor quanto ao fenomeno 
de reduc;ao acentuada do numero de carreteiros­
transportadores aut6nomos de carga - que se esti'! 
observando em nosso Pais. A constatal;ao foi possi­
vel, a partir das informa90es que come,<aram a che­
gar il. sede da enttdade, de quinze dias para ca, dan­
do conta que em todas as regioes do Brasil, as varia-
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dos tIp05 de carga passaram a ter dtficuldade para 
escoamento. Curioso. porem, e que ninguem ainda 
consegulU detectar com seguran,<a a origem da crise 
que comec;a a se configurar no setor. 

Para Thlers Fatton Costa. presidente da "NTC". 
tudo leva a crer que nao exbta urn fato recente para 
o fen6meno. visto que as safras que absorvem gran­
de n6mero de carreteiros ja se esgotaram. a campa­
nha de sohdariedade aos Estados do Nordeste nao 
vern exigindo uma demanda tao grande de vefculos 
e 0 transporte de adubos. normal nesta epoca, uttli­
za com mais freqiiencia caminhoes graneleiros. mes­
mo para adubos ensacados, que exigem carrocerias 
convencionais. seu volume de transporte nao e as­
sim tao elevado a ponto de ensejar uma reduc;iio 
sensivel na oferta de transporte. 

o que po de estar acontecendo. disse Thiers. e 
aqUllo que Vlmos alertando a, autondades govern a­
mentals hI! mUlto tempo. ou seja. a aniquila,<iio total 
do carreteiro. cujo desaparecimento vem-se acen­
tuando dramaticamente de ana para ano. como pro­
yam estud05 apresentados pelo "GEIPOT" e pela 
Secretaria Tecmca da "NTC". Para se teT uma ide­
ia. pe,quba realizada pelo DNER/SERPRO. em 
1974. mdtcava que dos 520.948 caminhoes existen­
tes. naquele ano. 369.316 (70.9%) estavam nas maos 
dos transportadores aut6nomos em 1982, dos 
578.051 veiculos cadastrados pelo "DNER". apenas 
153.569 (26.6%) pertenciam a carretetros. E na raiz 
da dizima,<ao dessa categoria, prossegue Thter), Fal­
tori Costa. encontra-se urn problema mais amplo: a 
crise que. ha vanos anos. assola 0 transporte rodo­
viario de carga. 

o Prestdente da "NTC" enumera os fatores que 
mais contnbuiram para se atingir 0 estado atual de 
dtficuldades do setor: a existencia de uma oferta 
abundante de transporte em confronto com uma de­
manda em franco declfnio. ate pouco tempo. fretes 
cad a vez mais baixos. pois e sabido que a tabela for­
nectda pelo CONET - Conselho Nacional de Estu­
dos de Transportes e Tarifas, sobre aviltamento 
pelo exce;so de procura de carga, urn magro saldo 
na bolsa do carreteiro, ao final de cada mes, traba­
Iho inseguro. conseqiiencia natural das dificuldades 
que 0 autonomo enfrenta e que 0 obriga a trabalhar 
mais de 15 horas/dia com urn veiculo que ele nao 
pode manter em condi,<oes mecanicas ideais e. prin­
cipalmente. a madrasta politica de reajustes nos 
pre,<os dos derivados de petroleo, que sempre pena­
lisa 0 6leo diesel. Tudo isso sem falar no estado pre­
cario em que se en contra a malha rodoviana nacio­
nal, que aumenta a inseguran,<a dos motoristas e 
conduz a urn consumo maior de diesel. 

Para IJustrar urn dos itens menclOnados, Thiers 
se vale de urn estudo recentemente publicado pela 
Secretana Tecnica da Associa,<ao Nacional das Em­
presas de Transportes Rodoviarios de Carga -
"NTC" - onde se observa que 0 aumento do custo 
do transporte foi de 70% na distiincia menor e de 
94% na dtstancia mai~r, no periodo de Janeiro a se­
tembro do corrente ano. 

Para a "NTC", a perspectiva do setor para os 
proximos meses e a mats negativa possive!. Segundo 
os diretores da entidade, novembro e data-base de 
aumento salarial da categoria e, se a IstO somar-se 
qualquer reaJuste de pre,<os dos denvados, tem-se 
como certa uma varia,<ao acumulada, no perfodo, 
supenor a 100% nos fretes, seja na curta ou na longa 
distlincia. 

o Presidente da "NTC". Thiers Fattori Costa. 
demonstra preocupac;;iio no caso de vtr a agravar-se 
essa falta de transportadores autonomos porque a 
conseqiiencia tmediata e inevitavel sera 0 aumento 
desproporcional dos fretes, que pode acelerar a espi­
ral inflaclOnaria reativando to do mecanismo de efei­
tos perniciosos e incontrololveis. 
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E pos,jvel. disse Thters. por outro lado. que te­
nhamos enorme~ dtficuldades para escoar a grande 
safra que se an uncia para 0 proximo ano. E, para 
mmtmizar os efeitos desse quadro preocupante, 
Impoem-se tres medidas fundamentais: uma politlca 
coraJosa com reiaGao aos combustfveis derivados do 
petroleo. eVltando-se qualquer reajuste de pre90s a 
curto e medlo prazos. ado,<ao de mecanismos que 
esumulem a renova,<ao da frota nacional de cami­
nhoes (hoJe. a idade media da nossa frota e superior 
a nove anos) e urgencia quanta a r!!gulamentalfao 
do transporte rodoviaTlo de bens. que estranhamen­
teo ate agora niio foi normatizado apesar de hii qua­
~e noventa dias ter-se esgotado 0 peazo para expe­
dli;iio do decreto que regulamenta a Lei n9 7.092. de 
abrtl deste ano." 

Era 0 que tinhamos 0 dever de registrar nos Anats des­
ta Caba. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Com a pala­
vra 0 nobre Deputado loaD Cunha. 

o SR. JOAO CUNHA (PMDB -SP. Sem revisao do 
orador ) - Sr. Pre:.idente. Srs. Congressistas. todos so­
mos testemunhai> da grave sttuac;ao que 0 Pais atravessa 
e de que nao tern sido poucos os esfor,<os de todos os 
partldos dei>ta Casa no senti do de encontrar solulfoes 
para a cnse polittca. economtca, soctal e moral que en­
ferma nO,sa patna. 

f chcgada a hora de tomarmm decisoes que possam 
por fim a estes momentos de ang6stia nacional e de sofri­
mento de nos,a gente. Esta e uma responsabilidade da 
qual nmguem se pode extmtr. 

Temos af a obstmaQao do Governo na insistencia da 
peremLa9ao do modele economico. perverso. entreguis­
tao corrupto. desnacionalizante. gerador da miseria. De 
outro lado. tern os a ,ua tentattva de perentzac;ao, atraves 
da msistencia. no quadro da \egaJidade nacional, do pro­
ce5SO indireto de eleic;ao para a Presidencia da Republi­
ca. a compor urn quadro feliniano. urn quadro surrealis­
tao em que. de urn lado, encontramos os poderes consti­
tuidos pelo povo atraves do voto. e. de ~Utro, 0 poder 
constituido pela ditadura atraves da espada. 

Sr. Prestdente. neste momento que vive a Na,<ao, te­
mo, observado que tanto 0 setor que sustenta 0 Governo 
como setores da cupula da Oposi,<ao brasileira e das 
oposic;6es naclOnais vern agindo de forma a causar pas­
mo. mdaga~oes e mais ang6stia para 0 povo brasileiro. 
As propostas que se fazem nao sao c1aras, corretas. e que 
objetivem ao destine da Nac<ao. Muitas delas estao per­
didas nessa tentativa do Sr. loaD Baptista Figueiredo de 
estabelecer conversa,<oes com a Oposi,<ao brasileira 
sobre 0 Decreto-Iei n° 2.045, como se 0 no da questao, 0 
no gordio do problema, estivesse mstalado apenas ali. 
como se nao Fo,se 0 2.045, ou seu sucediineo, apenas 
uma tentativa de fazer desabar sobre os ombros de mi­
Ihoe, de trabalhadores brasileiros 0 encargo da divida 
externa. que e 0 fruto da espoJia,<ao do povo brasileiro, e 
fruto do engodo a que se submeteram os gerentes dos oli­
gopolios mternacionats que exercem 0 poder aqui. atra­
yeS da importac<ao de dinheiro, de dolares sem lastro, 
sem estrutura. sem resposta. e levando de nos esforcos. 
levando de nos riquezas, levando de nos 0 trabalho de 
mtlhoes de patnotas. 

o Sr. Prestdente da RepUblica. neste momento em que 
dtl querer estender a mao para discutir 0 Decreto-Iet n9 

2.045. nada mats faz que uma tentativa palida. uma ten­
tattva sem expressao no mundo da verdade. de acertar 
no plano inlt:rno a forma melhor de este Congresso 
aprovar as medidas que 0 Fundo Monetiirio Internacio­
nal exige para que Sua Excelencia possa ler, Iii fora, 0 

re1>paldo que nao vern encontrando com 0 seu Governo, 
ljue e,ta desacreditado, nao tern respaldo internacional, 
nao representa a N a,<ao brasileira, esta em fim de carrei­
ra. eshi em lim de epoca. So haveria efettvamente. uma 
soluc;ao que agradana a Nalfao brasileira: seria a devo-
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lu<;ao imediata ao povo de uma Assembleia Nacional 
Constituinte, livre e soberana. Na verdade, Sr. Presiden-­
te, ao lade desses fatos, vern os a insistencia do Sr. Delfim 
Netto, pelo projeto dos onze, do PDS, que nada mais e 
que ampliar a area de sofrimento, a area sobre a qual de­
yam incidir os onus maiores da NaQao, para pagar 0 que 
entendemos que nao devemos para 0 exterior. 

Se alguem deve nesta NaQao e 0 Sr. Delfim Netto, que 
engordou bastante nestes anos; se alguem deve, nesta 
NaQao, e 0 conjunto dos oligopolios internacionals, que 
se tern manifestado Iivremente no PaIs; se alguem deve, 
sao os ditadores do poder, que, ao longo destes 20 anos, 
exerceram politica antipatriotica e antinacional, envol­
venda 0 povo na tragedia de hoje. 

Quero encerrar, Sr. Presidente, para dizer que alguns 
poucos acham melhor esfolar a NaQao para salvar a pele 
de agiotas internacionais. penso que persistir nessa poli­
tica e entrar em rota de colisao com a NaQao. E os que 
querem salvar urn punhado de banqueiros deste infortu­
nio nada mais pretendem do que desgracar milhoes de 
brasileiros, 0 que repeliremos - doa a quem doer. 

E a NaQao sabera repelir, oportuno tempore, aqueles 
que pretendem, em seu nome, em nome de milhoes de 
patriotas, pagar uma divida que nao nos pertence. 

o Sr. Delfim Netto e Cia. sabe que, posta nestes ter­
mos, qualquer negociacao com a sociedade brasileira es­
ta fad ada ao insucesso. Que nao venha, depois, julgar in­
transigente 0 povo brasileiro. E a prova disso e que, nem 
bern iniciada qualquer consulta mais ampla, inclusive 
com 0 proprio partido do Governo, jii anunciam urn 
novo pacote que substituiria 0 natimorto 2.045. Penso, 
Sr. Presidente, que, se assim for, a credibilidade do Sr. 
Joao Baptista Figueiredo ficarii gravemente comprome­
tida e S. Ex' nao poderii lamentar se sua disposiCao e sin­
ceridade para 0 diiilogo forem postos em duvida, como 
colocamos permanentemente. 

Mais grave do que isso, contudo, e a atitude daqueles 
que, sentindo que nao encontram terreno politico para 
viabilizar os interesses imperialistas contra a Patria, se 
assanham com aventuras golpistas para impor a forca 
aquilo que a razao e 0 patriotismo Ihes tern negado. No 
mesmo momenta em que ameacas e pressoes indevidas 
eram exercidas sobre nos, partindo de representativos se­
tores de cfrculos imperial-financeiros internacionais, 0 

General de nome Newton Cruz, reuniu seus comandados 
para acusar, entre outros casos, a CPI da Divida Externa 
da Camara dos Deputados de pretender derrubar 0 Go­
verno. Tambem nao faltaram aqueles que, movidos pelo 
mesmo impulso, pretendiam esticar 0 episodlO do Depu­
tado Mario Juruna para transforma-Io em fator de coli­
sao do Poder Leglslativo com 0 Poder Executivo, a fim 
de gerar protestos, para reproduzir fatos de triste me­
moria desta Nacao. 

Sr. Presldente, encerrando, nao nos compete verificar 
os assuntos internos das ForQas Armadas, porque elas 
tern competencia para isto. l? nossa convicl(ao, pelo con­
trario, que as Forcas Armadas repelirao este abuso e in­
famia dos que conflitam com as tradiQoes e com 0 papel 
que constitucionalmente Ihes esta reservado. Pretendem 
fazer das Forcas Armadas - foi no meu caso, na CPI da 
PETROBRAS e no meu processo; esta sendo e foi no 
"caso Juruna"; estii sendo no caso da dfvida externa -
blOmbos para guardar os esquemas das negociatas inter­
nacionais, de traficos de influencia e de corrupcoes inter­
nas. E as Fon.ar Armadas nao aceitam este pape!. A 
Oposic;ao brasileira deve saber que este e 0 momento de 
investir. Nao ha como manter acoelhados nesta Casa, 
nao ha como manter acovardados. A pruden cia, hoje, 
nesta Cas a e nesta Nacao, tern 0 sinonimo de cOvardia. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
pal/li'ra ao Sr. Deputado Jose Mendonca de Morais. 

o SR. Jost MENDONCA DE MORAIS (PMDB­
MG. Sem revisao do orad or.) - Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas, quero registrar a visita do Governador de 
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Mmas Gerais a Brasilia anteontem, quando tivemos a 
oportunidade de nos reunir coil!. S. Ex', juntamente com 
o Senador Nilo Coelho, com 0 Deputado Egfdio Ferrei­
ra Lima, a Deputado Melo Freire e 0 Deputado Joao 
Herculino, par ocasiao da inaugurac;ao da Diretoria Re­
gional do Banco do Estado de Minas Gerais. Naquela 
oportunidade, foi com alegria que observamos a amiza­
de do Sr. Governador com 0 Senador Nilo Coelho, dig­
no Presidente do Congresso Nacional. Agora, chega-nos 
a noticia que, desde ontem, S. Ex", 0 Senador Nilo Coe­
lho, esta hospitalizado, sob cUidados medicos, inclusive, 
intern ado no Centro de Terapia Intensiva. Formulo vo­
tos a Deus por sua melhora rapid a, porque entendo que 
o Senador Nilo Coelho e urn esteio de arueira dentro 
deste Congresso. A sua saude ffsica, mental e espiritual e 
muito uti! para 0 Brasil no momento que atravessamos. 

Registro, ainda mais, com alegria e com votos de mui­
ta esperanQa, a visita que-hoje, peJa manha, 0 Sr. Gover­
nador Tancredo de Almeida Neves recebera. em Palacio, 
do Presidente do Partido do Movimento Democratico 
Brasileiro, Deputado Ulysses Guimaraes; do Vice­
Presidente do nosso partido, Senador Pedro Simon; do 
Senador Humberto Lucena, Uder do PMDB no Senado, 
e do Uder Freitas Nobre. 

Eu gostaria tam bern de formular votos no sentido de 
que desse difllogo saisse 0 PMDB fortalecido, pois pela 
con versa, pelo dialogo e que encontraremos urn consen­
so, uma saida para a atual situaQao naciona!. Isso sera 
resultante do born senso entre os politicos que tern 0 po­
der, 0 comando em suas maos - born senso nao para 
adesoes, nao para aceitarmos e encobrirmos erros do 
Governo ou da Oposic;ao, mas para encontrarmos urn 
caminho sadie a fim de que este Pais retorne aos rumos 
democraticos atraves de eleiQoes diretas para Presidente 
da Republica, atraves da vitalizal(ao e da modernizacao 
da Constituicao brasileira, atraves, Sr. Presidente, da 
mobilizaQao dos rum os da administraQao nacional em 
todos os setores, quer federal, quer estadual, quer muni­
cipal. 

Por ultimo, Sr. Presidente, eu gostaria de deixar regis­
trado tambem que, mesmo com 0 feriado encravado no 
meio da semana, na quarta-feira, alguns bons Parlamen­
tares permaneceram em Brasilia trabalhando, dialogan­
do, conversando, trocando ideias, reunindo-se na busca 
- de que - de dias melhores para a NaQao que muito 
espera de nos, homens publicos. 

Consciente da minha responsabiJidade, incluo-me en­
tre aqueles que ontem passamos 0 dia trabalhando no 
senti do de encontrarmos, dialogando, uma luz que nos 
enseje sair das trevas em que nos encontramos muito a 
contragosto, enquanto outros tern colaborado para que 
qualquer clado desapareQa dos rumos da inte!igencia 
hUmana. 

Sr. Presidente, formulo votos para que este Congresso 
seja realmente participativo, seja a esperanca do povo 
brasileiro que nos esta cobrando melhores dias para a 
nossajuventude, para os nossos homens, para 0 amanha 
que hft de vir e seja melhor do que ontem e melhor do 
que hoje. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. 

o Sr. Agnaldo Timoteo - Sr. Presidente, peQo a pala­
vra para uma questao de ordem, para urn esclarecimen­
to. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Pois nao. 
Tern a palavra V. Ex' 

o Sr. Agnaldo Timoteo (PDT - RJ. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, a forma a que me referi ha al­
guns minutos, sobre transmissao de futebol, e a que cha­
mamas de circuito interno. Era 0 que deveria exigir 0 Sr. 
Presidente da Republica. Muito obrigado a V. Ex' 
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o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - V. Ex' quer 
uma retificaQao em seu pronunciamento? (pausa.) A Pre­
sldencia a defere. 

o Sr. Jose Carlos Vasconcellos - Sr. Presidente, peco 
a palavra como Iider do PMDB. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Tern a pala­
vra, como Lider do PMDB, 0 Sr. Deputado Jose Carlos 
Vasconcellos. 

o SR. JOst CARLOS VASCONCELLOS (PMDB 
- PE. Como Lider. Sem revisao do orador.) - Sr. Pre­
sidente, Sras. e Srs. Congressistas, falo no exercfcio da 
LideranQa do PMDB, para hipotecar nossa solidarieda­
de ao Presidente do Sen ado Federal, Senador Nilo Coe­
lho, acometido de enfermidade na manha de hoje. Dis­
cordando de muitas posiQoes de S. Ex·, Senador de outro 
partido que nao 0 nosso, nao podemos deixar de reco­
nhecer suas qualidades, sua luta em defesa da c1asse poll­
tica. Eleito neste ano para a Presidencia do Senado, 0 Se­
nador Nilo Coelho, na instalacao dos trabalhos legislati­
vos, fez uma oportuna defesa da nossa classe e uma con­
denacao veemente da tecnocracia, responsavel pelos er­
ros que vern sendo cometidos, durante longos anos e pela 
angustiante situaQao em que vive 0 povo brasileiro. 

Ensinou-nos 0 Presidente do Senado que esta Casa de­
veria ser 0 centro de decisoes da vida naclOnal, para que 
pudessemos atingir a democracia e reverter 0 que consi­
dero, 0 grande risco de exterminio da N aQao brasileira. 
Outras atitudes do Senador Nilo Coelho foram tomadas 
em defesa do Legislativo, em defesa da democracia. Es­
peramos ver implantada, brevemente, a democracia 
substantlva, onde possam ser representados todos os seg­
mentos da nossa sociedade. 

Portanto, no dia de hoje, quando recebemos a notfcia 
da enfermidade do Senador Nilo Coelho, queremos, em 
nome do PMDB, expressar 0 nosso desejo de que S. Ex' 
se recupere e reafirmar que esperamos ve-lo em breve no­
vamente na Presidencia do Senado Federal, contribuin­
do, com a parcela que ele tern sabido dar, para a implan­
taQao de uma verdadeira democracia neste Pais. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Esta esgota­
do 0 perfodo destinado a brevei. comunicaQoes. (Pausa.) 

Nos termos do art. 55, § 19, "in fine", da ConstituiQao, 
a Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as dezoito horas e trinta minutos, neste plenario, destina­
da a discussao dos Projetos de Decreto Legislativo n9s 
82, de 1983-CN (7- sessao); 84, de 1983-CN C4' sessao); e 
83, de 1983-CN (2" sessao). 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Passa-se a 
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A presente sessao destina-se it 1eitura das J\1ensagens 
Presldenciais nOs 126 e 127, de 1983-CN, que sera feita 
pelo Sr. 19 Secretiirio. 

Sao !idas as seguintes 

MENSAGEM N9 126, DE 1983-CN 
(N9 348/83, na origem) 

Excelentissimos Senhores Membros do Congresso Na­
cional: 

Nos termos do § 19 do art. 55 da Constituicao Federal, 
tenho Ii honra de submeter it elevada deliberagao do 
Congresso Nacional, acompanhado de Exposicao de 
Motivos dos Sen hares Ministros de Estados do Interior e 
da Fazenda, 0 texto do Decreto-Iei n9 2.061, de 19 de se­
tembro de 1983, publica do no Diario Oficial da Dniiio 
do dia subseqiiente, que "dispoe sobre a!ienacao de mer-
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cadorias sUjeitas a pena de perdlmento. em especial nos 
casos de calamidade publica. e da outra, providencias", 

Brasilia, 26 de setembro de 1983. - Joao Figueiredo. 

EM n° 139 
Em 19-9-83 

Excclentissimo Senhor Presidente da Republica: 

Temos a honra de submeter a elevada considerac;:ao de 
Vossa Excelencia 0 anexo projeto de decreto-lei que visa 
a aliviar a dramatlca situacao dos brasiJeiros atingidos 
pela ac;:ao de fatores climaticos adversos. Para tanto, 0 

presente Projeto autoriza a destinac;:ao, aos Estados e 
Municipios afligidos. do produto da venda de mercado­
rias apreendidas que se en con tram sob a administra .. 1io 
da Secret ana da Receita Federal. Trata-se de maio uma 
fonte de auxflio as populacoes abatldas pelo flagelo, 

2. 0 art. 19 estabelece uma regra geral permitmdo. 
em cas os de calamldade publica e para atendimento das 
populm;oes flageladas, a destmac,:1io do produto da venda 
de mercadorias apreendidas - mesmo em situac;:oes pen­
dente<; de decislio judicial. especialmente no caso dos ili­
citos penais de contrabando e de descaminho (art. 29) -

aos Estados e Municipios diretamente assolados. 
3. 0 art. 3" vern proteger expressamente 0 direito de 

quem. eventualmente, possa demonstrar titularidade 
legftima sobre as mercadorias alienadas. Preve-se a inde­
nizacao pelos cofres publicos com base no valor dag mer­
cadorias a epoca da apreensao, corrigldo monetariamen­
te segundo a avana"ao das Obriga"oes Re~ustaveis do 
Tesouro Nacional. 

4. 0 art. 49 cna urn mecanismo de politica economi­
ca no ambito do Ministerio da Fazenda. pelo qual po­
dem ser inutihzadas as mercadorias de procedencla es­
trangeira apreendidas, quando a colocacao dessas mer­
cadoflus no mercado. ainda que atraves de leiliia au de 
concarrencia publica, possa ser prejudicial a economia 
do Pai>. 

5. 0 art. 5" cuida da destma<;ao do produto da alie­
na .. ao dag mercadoria, efetuada nos termos do Decreto­
lei, estabelecendo que integrarao 0 Fundo Especial para 
Calamidade Publica, institufdo pelo Decreto-lei n? 950, 
de I3 de autubro de 1969. 

6. A materia regulada neste projeto e de finan"as 
pUblicas. Par outro lado. a gravidade da a,,8.o das fatores 
naturab - a mais seria da histona nas extensas regioes 
atingidas - e a perturbac;:ao da normalidade da vida das 
populac;oes flageladas impoe a adocao urgente da medi­
da, que e de interesse publico relevante e nao acarreta 
aumento de despesas. Justifica-se, assim, 0 recurso a via 
do decreto-Iei. 

Aproveitamos a oportunidade para renovar a Vossa 
Excelt!ncia os protestos do nosso maio profunda respei­
ta. - Mario David Andreazza, Mini~tro do Intcrior -
Ernane Galveas, Ministro da Fazenda. 

DECRETO-LEI W 2.061, 
DE 19 DE SETEMBRO DE 1983 

Dispoe sobre aliena~iio de mercadorias sujeitllS a 
, pena de perdimento, em especial nos casos de calami­
dade publica, e dli outras providencias. 

o Presidente da Republica. no uso da atribui .. 1io que 
Ihe confere 0 art. 55, item II, da Constituicao, decreta: 

Art. 19 0 produto integral da venda, em lei/ao ou 
cancorrencia publica, de mercadarias apreendidas sujei­
tas a pena de perdimento, com base no Decreto-Iei n9 

1.455, de 7 de abril de 1976, aplicada em decisao final ad­
ministratlva, podera ser destin ado a Estados e Municf­
pi os atingidos por calamidade publica, reconhecida pelo 
Ministerio do Interior, para atender as popula"oes flage­
ladas. 

Paragrafo unico. Mercadorias de faci! deterioralYao e 
semoventes, mesmo antes da decIsao final administrati­
va, poderiia receber a tratamenta previsto neste artigo. 
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Art. 20 Incluem-se no tratamento estabelecldo no 
artIgo anterIor as mercadorias apreendldas. obJeto da 
pen a de perdlmento aphcada em decisao administrativa, 
ainda que 0 htiglO esteja pendente de aprtcia"ao judiCIal, 
inclUSive as mercadonas apretndidas que estiverem a 
disposicao da JustlGa Federal como produto, corpo de 
delito ou objeto de crime. 

Art. 39 Cabivel a restituI"ao ou a devolu"ao de mer­
cadonas apreendldus. alienadas na forma deste Decreto­
leI, 0 reclamante sera indenizado pel os cofres publIcas 
com base no valor arbitrado no procedimento adminIs­
trativo. atuahzado monetariamente de acordo com a va­
rlaGao das Obnga"oes Reajustaveis do Tesouro NaclO­
nal. salvo outra decisao da autoridade judiciaria. 

Art. 4° A Secretaria da Receita Federal podera pro­
mover, alem das demais formas de destinac;:ao que Ihe 
sao autonzadm, pela legisla .. ao em vigor. a inutihza.;ao 
ou destrulGao de bens ou mercadonas estrangelfos 
apreendldos. quando assim a recomendarem os interes­
ses da econornJa do Pais. 

Art. 5° Ate 31 de dezembro de 1984.0 produto das 
venda, efetuadas nos term os do art. 19 sera integralmen­
te depositado no Banco do Brasil S.A., a ordem do Fun­
do Especial para Calami dade Publica. mstituido pelo 
Decreto-lel n9 950, de 13 de outubro de 1969. 

Art. 6° Este Decreto-Iei entrarii em vigor na data de 
sua pubhcacao, revogadas as dispaslc,:oes em contrario. 

Brasflia, 19 de setembro de 1983; 1629 da Independen­
cia e 959 da Repubhca. - JOAO FIGUEIREDO - Er­
nane Galveas - Mario David Andreazza. 

LEGISLA(:AO CITADA 
DECRETO-LEf N9 950, 

DE 13 DE OUTUBRO DE 1969 

Institui no Minlsterio do Interior 0 Fundo Especial 
para Calamidades Publicas (FUNCAP), e da outras 
providencias. 

DECRETO-LEI Ny 1.455, 
DE 7 DE ABRIL DE 1976 

Dispoe sobre bagagem de passageiro procedente do 
exterior, disciplina 0 regime de entreposto aduaneiro, 
estabelece normas sobre mercadorias estrangeiras 
apreendidas, e da outras providencias. 

MENSAGEM N9 127, DE 1983-CN 
(nY 369/83, na origem) 

Excelentisslmos Senhores Membros do Congresso Na­
Clonal: 

Nos termo. do paragrafo 19 do art. 55 da Constitui .. lio 
Federal, tenho a homa de submeter a elevda deliberac;:ao 
do Congresso NacIOnal, acompanhado de Exposic;:ao de 
Motivos dos Senhores Ministros de Estado da Fazenda e 
Orientador e Coordenador do Program a Nacional de 
Desburocratizacao, 0 texto do Decreto-Iei nY 2.062, de 4 
de outubro de 1983. pubJicado no Diario Oficial da 
Uniao do dIU subseqiiente, que "autoriza a dispensa de 
obriga"oes tributarias acessorias, consideradas desneces­
sarias ao interesse da arrecadalYao ou fiscalizacao de tri­
butos federais". 

Brasilia. 10 de outubro de 1983. - Joao Figueiredo. 

E. M. n° 16 Em 26 de setembro de 1983. 
Excelentissimo Senhor Presidente da Republica. 
Temos a homa de sub meter a elevada considerac;:ao de 

Vossa Excelencia 0 anexo projeto de decreto-Iei que con­
cede autorizacao ao Ministro da Fazenda para dispensar 
o cumprimento de obrigac,:oes tributarias acessorias, con­
sideradas desnecessarias ao interesse da arrecada"ao ou 
fiscalizac;:ao de tributos federais. 

2. Diversamente da abriga .. aa tributaria principal, 
que deve ser definida em lei e que tern por objeto 0 paga-
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mento de tnbuto ou penahdade pecuniaria. a obrigac;:ao 
aces,6na tern por obJelO. no Interesse da arrecadac,:ao ou 
da fiscahzaGao de tributos, prestaQoes previstas na lesgi­
lac;ao tributaria, nessa expressao com preen didos a lei. 0 

decreto e demals atos normativo. (arts. 96, 97 e 113 do 
Codigo Tnbut(mo NaclOna\). 

3 Asslm. afastando-se do principio da legaJidade es­
trita, a qual ,e subordIna a obngac;:ao principal, a obri­
gaGao tributana acessona pode ser instltuida ou suprimi­
da. tanto pela lei quanta por decreto ou mesmo por ate 
normatlva expedlda por autondade da Admmistrac;:ao, 
nos termo. da autorizac;:ao (;ontida na respectiva fonte 
normativa. 

4 Nao obstante, a leglslaGao tributaria federal e pro­
diga no estabeIc:clmento de obnga .. oes acessorias direta­
mente por leI, como se ve exemplifieativamente nas se­
gumtes hlpotes~: 

- necesbldade de comunicaGao escrita a Recelta Fede­
ral para que beJa possive! deduzir prejufzos havidos em 
aliena .. ao de ac;:oes (Lei n° 3.470/58, art. 84); 

- obngatonedade de pubJicac,:iia de balan .. o semes­
tral. para as m,tltuic;:oes de educa .. aa e assistencia ~ocial 
que tenham recebido doac,:oe, suscetiveis de ,erem abati­
das do lucro do doador. sUJeito a imposto de renda (Lei 
n9 3.830/60, art. 19); 

- obngatoriedade do VlstO de orgaos do Ministerio 
PublIco para permltlr a dedutIbihdade de certas doacoes 
(Lei n9 3.830/60, art. 4°). 

5. Com a desenvolvimento dos sistemas de processa­
mento de dados. mUlta~ das obriga"oes tributarias aces­
sonas, exigldas pela legisla"ao vigente, tern provocado 0 
fluxo desnecessiina de papels e dacumentas, causando 
custa; muteis aos cantribuintes e ao Fisco 

6. Acompanhando 0 espirito que tern norteado 0 
Governu Federal, no sentido de eada vez mais racionali­
zar e desburocratizar O~ serVlct0S da administrac;ao publi­
ca, que permitiu afastar de CIfcula .. ao milhoes de papeis 
na area da Secretaria da Receita Federal. propoe-be pos­
sa 0 Mmistro da Fazenda. sem prejuizo do interesse da 
arrecada«;;3.o ou fiscaliza .. ao de tributos federais, dispen­
sar as obngac;6es tnbutarias aces,6rias consideradas 
atualmente desnecessanas. 

7. 0 recurso a decreto-Iel se justifica por se tratar de 
materIa tnbutana, de interesse publico relevante, que ne­
cebsita ser urgentemente regulada e nao acarreta aumen­
to de despesab 

Aproveltamos a oportunidade para renovar a Voss a 
Excelencla os protestos do nosso mais profundo respei­
to. - Mailson Ferreira da Nobrega, Ministro da Fazen­
da Interino - Helio Beltrao, Ministra Extraordinario 
para a Desburocratizac;:iio. 

DECRETO-LEI N° 2.062, 
DE 4 DE OUTUBRO DE 1983 

Autoriza a dispensa de obrigac;oes tributarias aces­
sorias, consideradas desnecessiirias ao interesse de ar­
recadac;iio ou fiscalizac;iio de tributos federals. 

o Presidente da Repubhca, no uso da atribui .. ao que 
Ihe confere 0 art. 55, II, da Constituic;:ao, 

DECRETA-

Art. 1° FIca 0 Ministro da Fazenda autorizado a 
dispensar 0 cumpnmento de obriga .. oes tributarias aces­
sorias, consideradas desnecessarias ao interesse da arre­
cadat;;ao ou fiscalizac;ao de tnbutos federais, exigidas 
pela legisla .. ao em vigor. 

Art 29 Este Decreto-Iei entrara em vigar na data de 
bua pubJicac;:ao. revogadas as disposi..oes em contrario. 

Brasfha, 4 de outubro de 1983; 1629 da Independencia 
e 959 da RepUblica. - ,Joao Figueiredo - Ernanes Gal­
yeaS - Helio Beltrao. 

o SR. PRESIDENTE (Moaclr Dalla) - De acordo 
cam as indicac;:oes das Llderanc;:as, ficam assim constitui-
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das as Comissiies Mlstas incumbidas de emitir parecer 
sobre as materias: 

MENSA GEM PRESIDENCIAL N9 126, DE 1983 -
CN 

Pelo Partido Democn1tico Social - Senadores Passos 
Porto, Lounval Baptista, Octavio Cardoso, Lomanto 
Junior, Marcondes Gadelha, Guilherme Palmeira, Joao 
Castelo e os Srs. Deputados Furtado Leite, Ozanan Coe­
lho, Geraldo Bulhiies, Josue de Souza e Celso Carvalho. 
• Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro 
- Senadores Jose Fragelli, Pedro Simon, Severo Gomes, 
Fabio Lucena e os Srs. Deputados Alfredo Marques, Jo­
se Maranhao, Agenor Maria, Wagner Lago e Wall Fer­
raz. 

PeIo Partido Democratico Trabalhlsta - Sr. Oeputa­
do Osvaldo Nascimento. 

MENSAGEM PRESIDENCIAL N° 127, DE 1983 -
CN 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores 
Virgilio Tavora, Jose Lins, Gabriel Hermes, Aderbal Ju­
rema, J oao Lucio, Almir Pinto, Iris CelIa e os Srs. Depu­
tados Jairo Magalhaes, Franca Teixeira, Mozarildo Ca­
va\canti, Albino Coimbra e Jose Thomaz Nono. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro 
- Senadores Fernandq Henrique Cardoso, Jose Fra­
gelli, Alberto SIlva, Marcelo Miranda e os Srs. Deputa­
dos Ruy Codo, Irapuan Costa Junior, Jose Fogaca, Jua­
rez Bernardes e Pedro Sampaio. 

Pelo Partido Democra.tico Trabalhista - Sr. Deputa­
do J.G. de Araujo Jorge. 

o SR. PRESIDENTE (Moacir Dalla) - Cada Comis­
sao Mista or.a designada devera reunir-se dentro de 48 
horas para e1eiQao do Presidente e do Vice-Presidente. 

o prazo regimental de 20 dias, destinado aos trabalhos 
da Comissao, esgotar-se-a em 3 de novembro proximo, 
devendo 0 parecer concluir pela apresentacao de projeto 
de decreto legislativo aprovando ou rejeitando 0 decreto­
lei. 

o prazo a que se refere 0 § 19 do art. 55 da Consti­
tuiQao se encerrara em 7 de marQo de 1984. 

o SR. PRESIDENTE (Moacir Dalla) - Concedo a 
palavra ao Deputado Djalma Bessa, como Lider de par­
tido. 

o SR. DJALMA BESSA (PDS - BA. Como Lider. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­

. sistas, estamos realmente consternados com 0 mal subito 
de que foi acometido nosso companheiro e correligio­
nario, i1ustre Senador Nilo Coelho, Presidente do Con­
gresso N aciona!. 

Precisavamos fazer esta manifestacao, para demons­
trar n~sso desejo de. qu~ S. Ex' se restabeleca em breve 
tempo, para reassumir a dirccao dos trabalhos deste 
Congresso. 

Por outro lado, Sr. Presidente, cabe-nos agradecer, 
com emocao, aos Oeputados de outro partido, que for­

, mularam votos pelo restabelecimento do i1ustre Senador. 

Queremos dizer da nossa gratidao aos Deputados Jose 
Carlos Teixeira, Jose Mendonca de Mo~ais e Jose Carlos 
Vasconcellos, pelas suas palavras elogiosas a aQao do 
Presidente do Congresso e pelos votos que fazem pelo 
restabelecimento de S: Ex' ' 

Estamos certos de que, sem demora, voltara a dirigir 
esta Casa S. Ex' 0 Senador Nilo Coelho, que tern uma 
vida inteira, pode-se dizer, dedicada a poiftica. S. Ex' foi 
governador do seu Estado, e fez uma administraQao que 
o credencia como urn dos grandes Governadores de Per­
nambuco. 0 povo pernambucano tambem 0 e1egeu para 
o Senado da Republica, numa elelQao disputadissima 
com 0 PMOB, em que S. Ex' saiu vitorioso. Pode-se 
mesmo adiantar que ele pertence a uma famflia de polfti-

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

cos ,em Petrolina, no Estado de Pernambu,:o. Conheco 
bern de perto sua vida publica, por isso posso testemu­
nhar a grandeza de SJas atitudes, seu espfrito publico e 0 

carinho com que a gente pernambucana 0 tern consagra­
do em varios pleltos. 

Era a manifestaQao que desejava fazer, nao 56 em meu 
nome, mas no da minha bancada, pedindo a Deus que 
nos auxilie enos proteja, atendendo a nossa prece no 
sentido da recuperaQao rapid a do companheiro e correli­
glOnario, 0 ilustre Senador Nilo Coelho, Presidente do 
Congresso Naciona!. 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Moacir Dalla) - Nada mais 
havendo a tratar, vou encerrar a sessao. 

Esta encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessao as 11 horas e 40 minutos.) 

Ata da 321~ Sessao Conjunta, 
em '13 de outubr~ de 1983 
1 \1 Sessao Legislativa Ordinaria, 

Da 47\1 Legislatuni 

Presidencia do Sr. M oacyr Dalla 

AS 18 HORAS E 45 MINUTOS. A CHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES. 

Iris Celia - Altevir Leal - Mario Maia - Eunice 
Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente - Gal­
VaG Modesto - Odaclr Soares - Aloysio Chaves _ 
Gabriel Hermes - Helio Gueiros - Alexandre Costa _ 
Jose Sarney - Alberto Silva - Almlr Pinto - Jose Lms 
- Virgilio Tavora - Carlos Alberto - Martins Filho . 
- Humberto Lucena - Marcondes Gadelha - Milton 
Cabral - Aderbal JUrema - Marco Maciel- Guilher­
me Palmeira - Joao Lucio - Luiz Cavalcante..2. Louri­
val Baptista - Passos Porto - Joao Calmon - Moacyr 
Dalla - Amaral Peixoto - Itamar Franco _' Murilo 
Badaro - Benedjto Ferreira - Henrique Santillo _ 
Jorge Bornhausen - Carlos Chiarelli - Pedro Simon _ 
Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Amflcar de Queiroz - PDS; 
Geraldo Fleming - PMDB; Jose Mello - PMDB; Nos­
ser Almeida - PDS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMDB; Carlos Alberto de 
Carli - PMDB; Jose Fernandes - PDS; Josue de Souza 
- PDS, Randolfo BIttencourt - PMDB .. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS; Leonidas Rachid - PDS; Mucio 
Athayde - PMDB; Orestes Muniz - PMDB; Rita Fur­
tado - PDS. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Ronaldo Campos -
PMDB; Sebastiao Curio - PDS. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Eud­
co Ribeiro - PDS; Jayme Santana - PDS; Jose Burnett 
- POS; Jose Ribamar Machado - PDS; Pedro Novais 
- PMDB; Sarney Filho - PDS. 
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Piaul 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMDB; Hera­
e1ito Fortes - PMOB; Jonathas Nune~ - PDS; Jose 
Luiz Maia - PDS; Milton Brandao - _PDS; Wall Fer­
raz - PMDB. 

-Ceara 

Carlos Virgllio - PDS; Flavio Marcflio - PDS; Go­
mes da Silva - PDS; Haroldo Sanford -;- PDS; Leorne 
Belem - PDS, Lucio Alcantara - PDS; Manoel Viana 
- PMDB; Mauro Sampaio -, PDS; Moyses Pimentel 
- PMDB; Paulo Lustosa - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Camara - PMDB; Joao Faustino - PDS. 

Paraiba 

Alufsio Campos - PM DB; Carneiro Arnaud -
PMDB; Edme Tavares - PDS; Ernani Satyro - PDS; 
Jose Maranhao - PMDB; Tarcisio Buriti - PDS. 

Pernambuco 

Cristina Tavares - PMDB; Egfdio Ferreira Lima­
PMDB; Fernando Lyra - PMDB; Gonzaga Vasconce­
los - PDS; Inocencio Oliveira - PDS; Jarbas Vascon­
celos - PMDB; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jo­
se Jorge - PDS; Jose Moura - PDS; Mansueto de La­
vor - PMDB; Nilson Gibson - POS; Oswaldo Lima 
Filho - PMDB; Ricardo Fiuza - PDS; Thales Rama­
Iho - PDS. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; 
Fernando Collor -;- PDS; Manoel Affonso - PMDB; 
Nelson Costa - PDS. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Celso Carvalho - PDS; 
Jose Carlos Teixeira - PMDB; Walter Baptista -
PMDB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - PDS; Antonio Os6rio - PDS; 
Djalma Bessa - PDS; Domingos Leonelli - PMDB; 
Elquisson Soares - PMDB; Etelvir Dantas - PPS; 
Fernando Gomes - PMDB; Fernando Santana -
PMOB; Genebaldo Correia - PMDB; Gorgonio Neto 
- PDS; Joao Alves - PDS; Jose Lourenco - PDS; Jo­
se Penedo - PDS; Manoel Novaes - POS; Prisco Via­
na - PDS; Raul Ferraz - PMDB; Ruy Bacelar - POS; 
Virgildasio de Senna - PMDB. 

Espirito Santo 

Jose Carlos Fonseca - PDS; Nelson Aguiar -
PMOB; Pedro Ceo lim - PDS. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Timoteo .:.. PDT; Aloysio Teixeira -
PMDB; Amaral Netto - PDS; Bocayuva Cunha -
PDT; Brandao Monteiro - PDT; Celso PeQanha -
PTB; Clemir Ramos - PDT; Oenisar Arneiro -
PMDB; Figueiredo Filho - POS; Franciso Studart -
PIB; Jacques D'Ornellas - PDT; Jose Colagrossi -
PDT; Jose Eudes - PT; Mario Juruna - PDT; Sergio 
Lomba - PDT; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Bonifacio de Andrada - PDS; Emilio Gallo - PDS; 
Homero Santos - PDS; Humberto Souto - POS; Is­
rael Pinheiro - PDS; Jorge Carone - PMDB; Jose Car-
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los Fagundes - PDS; Jose Machado - PDS; Luiz Gue­
des - PMDB; Marcos Lima - PMDB; Melo Freire­
PMDB; Navarro Vieira Filho - PDS; Nylton Velloso 
- PDS; Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimen­
ta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo - PDS; Vicente 
Guabiroba - PDS. 

Silo Paulo 

Airton Soares - PT: Alcides Franciscato - PDS; Ar­
mando Pinheiro - PDS; Cardoso Alves - PMDB; Del 
Bosco Amaral - PMDB; Eduardo Matarazzo Suplicy 
- PT; Freitas Nobre - PMDB; Joao Herrmann -
PMOB; Jose Genolno - PT; Paulo Zarzur - PMDB; 
Renato Cordeiro - PDS; Ricardo Ribeiro - PTB; 
Salles Leite - PDS; Ulysses Guimaraes - PMDB. 

Goias 

Aldo Arantes - PM DB; Juarez Bernardes - PMDB; 
Onisio Ludovico - PMOB; Paulo Borges - PMDB; Si­
queira Campos - POS; Tobias Alves - PMDB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Oante de Oliveira - PMDB; 
Gilson de Barros - PMDB; Ma«ao Tadano - PDS; 
Marcio Lacerda - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino Coimbra - PDS; Saulo Quelroz - PDS; Ser­
gio Cruz - PMDB. 

Parana 

Alencar Furtado - PMDB; Amadeu Geara -
PMDB; Ary Kffuri - POS; Helio Duque - PMDB; 
Luiz Antonio Fayet - POS; Olivir Gabardo - PMOB; 
Oscar Alves - POS; Pedro Sampaio - PMOB; Rei­
nhold Stephanes - PDS; Santinho Furtado - PMDB; 
Valmor Giavarina - PMDB; Walber Guimaraes -
PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Casildo Maldaner - PMOB; 
Dirceu Carneiro - PMDB; Luiz Henrique - PMOB; 
Nelson Wedekin - PMOB; Odilon Salmoria- PMDB; 
Paulo Melro - PDS; Renato Vianna - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Milller - PDT; Augusto Trein - PDS; 
Balthazar de Bern e Canto - PDS; Emfdio Perondi -
PDS; Iraja Rodrigues - PMDB; Irineu Colato - PDS; 
Joao Gilberto - PMDB; Nelson Marchezan - PDS; 
OJy Facchin - PDS; Osvaldo Nascimento - PDT; 
Siegfried Heuser - PMDB; Sinval GuazzeIli - PMDB; 
Victor Faccioni - PDS. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; CJarck Platon - POS; Geo­
vani Borges - PDS 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Julio Martins - PDS; Mozaril­
do Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - As Iistas de 
presen«a acusam 0 comparecimento de 40 Srs. Senadores 
e 198 Srs. Deputados. Havendo nfunero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao perfodo destinado a breves comuni­
ca«oes, concedo a palavra ao nobre Deputado Luiz Hen­
rique. 

o SR. LUIZ HENRIQUE (PMDB - SC. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
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acabamos de participar, representando 0 PMDB, num 
debate no DIEESE. em Sao PaUlo, com dezenas das 
mals representativas lideran«as sindicais do Pais. Duran­
te 0 dla de hoje, 0 DIEESE procurou ouvlr a opiniao dos 
partIdos poifticos, conhecer suas propostas com rela«ao 
a solu,<oes alternativas para a polftica salarial, no sentido 
de re,olver 0 impasse, removendo 0 arrocho e criando 
condl«oes nao apenas para a retomada da atividade eco­
namica no BraSil, como tam bern para a ultrapassagem 
do perfodo recesslOnista que estamos vivendo. 

Tudo nos mdlca, Sr. Presldente. Sr,. Congresslstas, 
que. na reahdade. 0 Governo nao pretende sinceramente 
uma negocia<;:ao. Tudo nos leva a crer que a proposta de 
negocia«ao lam;ada 1\ Na«ao por S. Ex'. 0 Sr. Presidente 
da Republica, nada mais significa senao ganhar tempo. 
para a alternativa de urn novo decreto salarial. que se­
gundo a lmprensa tern noticiado iterativamente, ja esta­
ria pronto. nas maos do Superministro do Planejamento. 

Tudo indica, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, que 0 

Governo, na realidade, com 0 anuncio da retirada ou da 
supera«ao, atraves de negocia<;:ao. do Decreto-Iei n° 
2 045, pretende promover a desmobiliza<;:ao dos partidos 
de Oposi«ao. para que nao se obtenham os 240 votos ne­
cessarios ao quorum capaz de levar it derrocada aquele 
decreto. 

Tudo Indica, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, que 0 

Governo ten cion a desmobiIizar a sociedade civil. que 
pretende marchar sobre Brasilia, atraves de seus sindica­
tos e de outras organiza«oes trabalhadoras, para pressio­
nar 0 Congresso e 0 Governo, no sentido da elimma<;:ao 
do decreto do arrocho e da politica de conten"ao sala­
rial. que vern &endo posta em pratica no Pafs desde janei­
ro deste ano. 

Nao fosse assim, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 

Governo enVlafla ao OIEESE, a fim de debater com os 
trabalhadores e ouvir suas propostas, pessoas credencia­
das pela Dire«ao Nacional e pela Lideran«a do PDS, 
para estabelecer urn elo de negocia«ao. 

E 0 que ocorreu, Sr. Presidente, Srs. Congressitas? 
Apenas 0 Deputado Luiz Fayet, por iniciativa pr6pria 

e pelo fato de haver sido convidado pelo DIEESE, 1£1 
compareceu. Ali nao estava nenhum representante da Li­
deram;a do PDS, nenhum representante da Dire<;:ao Na­
cional do PDS. nenhum representante da Lideran"a do 
Governo. 0 Governo nao estava 1£1. 0 partido que Ihe da 
sustenta«ao nao estava la, numa demonstra"ao clara, 
eVldente. patente e insofismavel de que 0 Governo, na 
realidade. quer ganhar tempo; de que 0 Governo, na rea­
lidade, nao quer negoclar; de que 0 Governo, na realida­
de, quer dlstralr a aten«ao da N a«ao. para que este 
monstro, esta perversldade chamada Decreto-Iel nV 2.045 
possa passar pelo decurso de prazo nesta Casa. 

o SR. PRESIDENTE (Moaeyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao Sr. Deputado Eduardo Matarazzo SupJicy. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY (PT -
SP. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, enviei, nesta tarde, 0 seguinte oficio ao Prefei­
to de Sao Paulo. Mario Covas: 

"Sao Paulo, 13 de outubro de 1983 
Of. 005/83 
Excelentissimo Senhor 
Dr. Mario Co va. 
DO. Prefeito do Municfpio de Sao Paulo 
Prefeitura Municipal de Sao Paulo 
Pavilhao Padre Manoel da N6brega 
Parque do Ibirapuera 
Sao Paulo - Capital 

Senhor Prefeito: 
Cumprimentamos a atitude de Vossa Excelencia 

por nao ter cedido as pressoes de alguns setores que 
tentaram convencC-lo a requerer 0 usa de metodos 
repreSSlVOS para desalojar os desempregados que 
acamparam no Parque Ibirapuera. 0 diitlogo, em-
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bora demande pacit!ncIa, e 0 caminho propno para 
soluclOnar as divergencIas e os eventuals conflitos. 

Julgamo& valido 0 metodo pacifico escolhido pe­
los de~empregados do acampamento para protestar 
e eXIgir a mobllizac;ao da sociedade e das autorida­
des governamentals para solucionar 0 grave proble­
ma da recessiio e do desemprego. Esperamos que a 
Prefeitura tenha condic;oes de em breve Implemen­
tar as medidas propostas. algumas ja em estudo hit 
tempo, como 0 passe para os desempregados. 

Com respelto a preserva«ao do gram ado do Par­
que Iblrapuera. tendo em vista a notfcia de que a re­
novaC;ao da grama estaria sendo paga pessoalmente 
pelo prefeito e por cidadaos. acreditamos ser res­
ponsabiIidade dos que deram apoio ou prestaram 
sohdariedade aos desempregados tam bern contr;­
buir nesta dire«ao. No intuito de colaborar com as 
despesas de reconstitui«ao da grama, enviamos a 
Vo,sa ExcelencIa cheque no valor de CrlS SO.OOO.OO. 

Respelto.amente - Eduardo Matarazzo Suplicy, 
Deputado Federal - PT - SP," 

Sr Presldente, Srs. Congressistas, aproveltaria amda 
para di.ler que. amanha. na 3' Vara de Justic;a de 
Brasilia. em virtude de carta precat6ria, irei depor peran­
te 0 JUiZ. como testemunha de defesa do reu Luiz Ignacio 
da Silva, "Lula". no processo de queixa-crime que Ihe 
move 0 Deputado Paulo Salim Maluf, pelo fate de. no 
ano as,ado, em entrevista 1\ Folha de S. Paulo, 0 en tao 
candidato a Governador pelo PT ter mencionado que 0 

Governo Maluf se caracterizava pelo aumento da repres­
sao aos trabalhadores,. da corrup"ao e pela "cara-de­
pau" com que mentia ao povo. 

Quero dizer que leva rei documeI?tos. no sentJdo de 
comprovar a natureza das afirma«oes do en tao candida­
to a Governador do Partido dos Trabalhadores. 

o Sr. Eduardo Matarazzo Suplicy - Sr. Presidente, 
pec;o a palavra como Lider do Partido dos Trabalhado­
res. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra. como Lider. ao Deputado Eduardo Matarazzo 
Suphcy. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY (PT -
SP. Como Lider. Sem revisao do orador) - Sr. Presiden­
teo Srs. Congresslstas, causa-nos extrema preocupa"ao. 
tanto no sentido humano, como tam bern pelas conse­
quencias politicas que dai possam advir, 0 estado de sau­
de do Presidente do Senado, Senador Nilo Coelho, que 
preSide normalmente as sessoes do Congresso. uma vez 
que temos noticia de que S. Ex' sofreu infarto, segundo 
nos informou V. Ex' mesmo, Senador Moacyr Dalla, 
antes de dar iniclO 1\ sessao. 

Ha cerca de duas semanas, 0 Senador Nilo Coelho 
mostrou como 0 mandato de urn ParIamentar pode ser 
extremamente dignificado. Na verdade, na noite em que 
apreClamos, discutimos e votamos 0 Decreto-Iei n9 2.024, 
esta Casa viveu urn dos momentos mals importantes da 
Historia patna e, segundo avaliac;ao de toda a imprensa 
e da opiniao pUblica, 0 mom en to mais Importante da 
presente Legislatura. 

Em nome da bancada do PT - e acredito seja este 0 

pensamento dos nobres Congressistas - desejamos ao 
Senador Nilo Coelho 0 mals pronto restabelecimento. 0 
fato de S. Ex' estar adoentado causa tam bern preocu­
pac;ao, Senador Moacyr Dalla, porque nos permite pre­
ver que talve.l S. Ex' nao esteja presente quando da dis­
cussao e votac<ao do Decreto-Iel n9 2.045. Se isso porven­
tura ocorrer. estamos certos de que. como Vice­
Presidente, que Ira substItui-lo, V. Ex' procurara mantcr 
aquela linha que, de maneira tao dignificante, fez com 
que 0 Senador Nilo Coelho. naquela decisao, ganhasse 0 

respeito nao apenas dd Casa - de todos os Senadores c 
Oeputados - mas, acredito, de toda a popula«ao brasi­
lelra. 
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Sr. Presidente, Srs. Congressistas, hoje tam bern etive­
mos representando 0 Partido dos Trabalhadores, em 
companhia do Vice-Presidente Olivio Dutra, na reuniao 
que as entidades sindicais promoveram,juntamente com 
o DIEESE. para ouvir os partidos sobre a politica eco­
nomica, particularmente sobre a polftica salada!. Estra­
nhamos sobremodo 0 fate de. dez dias apos 0 Presidente 
loao Baptista de Oliveira Figueiredo haver explicado a 
Nacao que pretendia oJvir a todos, que se iniciava urn 
processo de difilogo, de III se ausentasse praticamente 0 

PDS, 0 primeiro inscrito para debater com os trabalha­
dores sobre aquela questao. Foi ali 0 Deputado Luiz 
Fayet. que dizia estar presente em nome pessoal, confor­
me sahentou 0 Deputapo Luiz Henrique. Em seguida, 
chegou urn telegrama do Lider do PDS, Deputado Nel­
son Marchezan. explica~do que quem deveria ter recebi­
do aquela comunicacao, urn convite para 0 Lider e 0 Pre­
sidente do Partido estarem ali presentes, deveria ser 0 

Presidente do Partido. Ora, assim como aconteceu em 
todos os demais partidos, Lideres e Presidentes se comu­
nicam. e e estranho que 0 Lider do PDS, Deputado Nel­
son Marchezan, nao se tenha comumcado co 0 Presiden­
te Jose Sarney, para se fazerem representar, se eles pro­
prios nao pudessem. pelo menos por seus Vice-Lideres e 
Vice-Presidente, daqueia reumao. 

Tambem estranhamos a ausencia de Lideres ou Vice­
Lideres do PTB, que ali estavam representados pelo De­
putado Farabulini Junior. 

Estamos observando que 0 PDS tern tido - mesmo os 
Vice-Lideres e 0 Lider em exercicio, Deputado Celso 
Pecanha - inumeras audiencias com 0 Ministro Anto­
nio Delfim Netto. E nao sabemos ainda, exatamente, 
qual 0 teor dessas conversacoes. Estranhamos que 0 
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Lider do PTB, assim como do PDS, se esquec;:am de con­
versar com as entidades de trabalhadores. 

Desta maneira, 0 diiilogo pretendido pelo Presidente 
da Republica comeca a tornar-se 0 nao-diiilogo, urn 
diiilogo de onde estao exc1uidos os representantes dos 
trabalhadores, atraves de suas entidades mais represen­
tativas, mais respeitadas. E triste, mas 0 que pudemos 
detectar ate 0 presente e que ainda nao se iniciou 0 diillo­
go prometido pelo Presidente Joao Baptista Figueiredo. 

o Ministro Antonio Delfim Netto jll tern pronto, es­
cnto - e jii 0 mostrou a jornalistas - urn novo decreto­
lei. 0 PDS apresenta, atraves do "Grupo dos 11", urn 
documento que 0 conjunto do partido nao aceita. 

Nilo hii dialogo efetivo do PDS, nem mesmo com os 
demais partidos, na medida em que, ate 0 presente mo­
mento, nao obtiv",mos qualquer palavra a respeito das 
propOSICOes por nos enviadas ao Deputado Nelson Mar­
chezan, Lider do PDS. 

Aguardaremos poucos dias. Mas podemos antever 
que teremos, em breve, de denunciar a farsa de urn dialo­
go que nilo existe, de urn nao-dilliogo. A despeito de tu­
do, resta uma esperanc;:a. Aguardaremos ainda os proxi­
mos dias. Mas pouco tempo esta restando. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Nao ha mais 
oradores inscritos para 0 perfodo de breves com un i­
caQoes. 

Nos termos do art. 55 § 1°, "in fane", da Constituic;:ao, 
a Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se ama­
nha, as dezoito horas e trinta minutos, neste plemlrio, 
destinada a apreciac;:ao dos Projetos de Decreto Legisla­
tivo n9s. 82, de 1983-CN (8" Se~sao); 84, de 1983-CN (5' 
Sessao); 83. de 1983-CN (3¥ Sessao); e 86, de 1983-CN (1" 
Sessao). 
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o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Djalma Bessa, pela ordem. 

o SR. DJALMA BESSA (PDS - BA. Sem revisao do 
orad or.) - Sr. Presidente, sabe V. Ex' que a Casa, para 
funcionar, requer quorum minimo de 12 Srs. Senadores e 
de 80 Srs. Deputados. E publica, notoria e evidente a fal­
ta de numero para prossegUImento dos trabalhos. Re­
queiro, portanto a V. Ex', na forma do Regimento, que 
suspenda a sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - E regimen­
tal a questao de ordem de V. Ex' e encontro amparo no 
Art. 28, § 29, do Regimento Comum. 

o Sr. Roberto Freire (PMDB - PEl - Sr. Presidente, 
pec;:o a palavra. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Tern V. Ex' 
a palavra. 

o SR. ROBERTO FREIRE (PMDB - PE. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressitas, de­
sejaria apenas acrescentar que seria interessante se a 
Mesa do Congresso nao abrisse a sessllo que esta marca­
da para discutir 0 Decreto-Lei n9 2.036, porque me pare­
ce que, se nao se pode discutir urn decreto, tam bern nllo 
se tern condiQoes de se abrir uma sessao. 

o SR. PRESIDENTE Moacyr Dalla) - A Mesa in­
forma ao nobre Deputado que nao hll mais sessao hoje. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Estll encer­
rada a sessllo. 

(Levanta-se a sessiio iis 19 horas e 5 minutos.) 
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